

持续优化营商环境，加快重点园区建设，大力发展外向型经济

三亚：风和日暖凤来栖

5月的琼州大地，夏意渐浓，风和日丽。

作为海南南部的国际性滨海旅游城市，三亚在“十四五”开局之年，锐意改革创新，勇抓自贸港建设机遇，着力吸引外资，引进各类优秀人才，加快重点园区建设，打造重大功能承载平台，以制度集成创新为抓手，持续优化营商环境，为新时代城市高质量发展夯实基础。



航拍三亚中央商务区。本版图片均由 武昊 摄

A

国际化呈现新局面

五年看头年，起步很关键，而一年之计在于春。

4月22日，三亚市统计局发布好消息：2021年一季度三亚全市经济持续向好，各项主要经济指标实现“开门红”。根据地区生产总值统一核算结果，2021年一季度该市生产总值199.08亿元，按可比价格计算，同比增长21.4%，比2019年一季度增长11.8%，两年平均增长5.7%。

亮眼的成绩单，含金量十足，其中外贸增长态势喜人。今年第一季度三亚市外贸大幅增长近2.5倍，外贸进出口额达48.5亿元。

“一季度，受海南离岛免税政策效应持续释放、我国居民境外消费持续回流、新增免税店备货需求持续增长等利好因素影响，三亚以免税品贸易方式进口40亿元，增长248.9%，占同期三亚外贸进口总值的84%。”三亚市统计局负责人表示。

随着离岛免税政策的不断优化和市场的不断扩大，三亚抢抓发展新机遇，用足用好免税购物政策，优化免税店布局，丰富免税商品种类，提升游客免税购物体验。与此同时，该市以“旅游+购物”为抓手，助力海南国际旅游消费中心建设。

外贸数据亮眼，外资数据也有看头。

“优质项目是自贸港建设的载体，是拉动经济社会发展的‘牛鼻子’。今年以来，三亚累计引进外资17057.28万美元，同比增长493.2%。”三亚市投资促进局负责人谷习银表示。

招商引资是自贸港建设的一项重要工作。三亚以产业链精准招商为切入点，聚焦旅游业、现代服务业、高新技术产业三大主导产业，调动一切可用资源，加大项目包装力度，探索建立全市招商引资机制，谋划成立企业家服务中心，建立健全营商环境体系，向全球优质企业和项目伸出“橄榄枝”，将海南自贸港政策优势转化为三亚招商引资磁力。

“我们充分利用政策、资源、区位等叠加优势，建立专业化、国际化招商队伍，突出以商招商、产业链招商，重视线上招商，引导全球高端资源向三亚集聚，外商投资热度不减。”三亚市政府有关负责人表示。

外资企业纷至沓来，内地众多大型企业也将三亚作为其走向海外的主支点和开展对外合作的新通道，陆续将其海外总部落户三亚。三亚不断优化服务举措，筑巢引凤来，为各国、各地区的企业提供更多市场机遇、投资机遇和增长机遇。

CDP集团董事长兼首席执行官王炜表示，该公司在中国其他地方包括长三角、粤港澳大湾区等都建有高端人才基地，签约落户三亚，就是看好三亚的发展，希望借助该公司的技术和在全球建立的网络资源，引进国际人才，助力三亚打造人才高地，实现互利共赢。

B

重点园区成为新引擎

构建现代产业体系，产业园区是海南自由贸易港做大流量的“量点”和突出实效的“亮点”。

三亚深化供给侧结构性改革，以三亚崖州湾科技城和三亚中央商务区等重点园区发展为抓手，加快布局建设一批重大科研基础设施和条件平台，实施一批具有前瞻性和战略性的国家重大科技项目，推动以南繁科技、深海科技、空天科技、数字科技为核心的高新技术产业加快发展，培育壮大金融服务、国际会展、健康产业、教育产业、国际设计、现代物流、生态环境等现代服务业，推动房地产业提质转型，逐步实现产业基础高级化、产业链现代化，加快发展动能转换。

三亚崖州湾科技城作为全省11个重点园区之一，围绕《海南自由贸易港建设总体方案》要求，重点打造“一港三城一基地”，即南山港、南繁科技城、深海科技城、科教城和全球动植物种质资源引进中转基地，启动建设两年来，成效初显。

“我们通过强化顶层设计，提升产业能级，发挥南繁、深海科研优势，布局重大科技基础设施和产业平台，有力有序推进各项重点工作，加快建设产业配套完善、高端人才聚集、业态创新发展的先导科技新城。”三亚崖州湾科技城管理局有关负责人透露，两年

来，科技城新增注册企业2290家，共有254个项目签约落户，不仅包括先正达、德国科沃施、荷兰科因公司等37家全球行业巨头，还涵盖了8家中国前十强的种业企业。截至2020年底，三亚崖州湾科技城引入高校9所，累计开工项目102个，累计完成固定资产投资173.98亿元。

作为中国打好种业翻身仗的重要助力，三亚崖州湾科技城重点开展配套能力建设、种业知识产权保护、对外创新合作、种质资源引进中转、生物育种产业化应用相关工作，启动建设坡田洋科研实验用地改造升级示范工程，初步搭建了开放、共享、高效的公共技术平台，种子创新研究院等公共实验平台加快建设，谋划建设全球动植物种质资源鉴定评价与确权交换中心、育种材料普惠分享平台等，推动“一城一基地”建设逐步从“抓顶层设计、促项目开工、试首单业务”过渡到快速推进重点项目建设、以业务需求推动制度集成创新的新阶段，助力海南南繁事业与产业同步加快发展。

红杉资本、大唐国际、紫金矿业……当前，围绕“4+2”产业体系（即以总部经济、金融服务、现代商贸、邮轮游艇4大产业为主导，以文化服务、专业休闲2大产业为支撑），

三亚中央商务区通过驻点招商、以商招商、全球招商，吸引了逾千家企业入驻。

“我们坚持开放为先，加大精准招商力度，探索制度集成创新、加快园区项目建设、优化营商环境，积极推进园区高标准建设、高质量发展，目前园区谋划500万元以上项目84个，计划总投资约520亿元。”三亚中央商务区管理局副局长陈默说，该园区将继续推进总部经济、金融服务、现代商贸、邮轮游艇等产业发展，用好多功能FT账户和QFLP等政策，引进跨国公司及海外资本在园区设立跨境投融资控股平台等功能性总部，引进金融科技、私募基金、免税、跨境电商等机构，推动开放型经济发展。

作为承接海南自贸港建设的重要平台之一，预计到2023年，三亚中央商务区以中粮大悦城综合体项目为代表的东岸片区，以三亚国际金融中心项目为代表的月川片区和以大唐海外、恒力国际等企业总部项目为代表的凤凰海岸片区将形成优势，以游艇交易中心、公共游艇码头、游艇保障基地项目为代表的南边海片区将熠熠生辉，其地处的三亚主城区，城市生态和产业结构都将随之发生巨大变化。

C

营商环境持续改善

提升政务服务质量和效率。

同时，三亚在全省率先组建营商环境服务局，启动优化营商环境专项立法，率先建立营商环境观察员制度，设立12345营商环境服务专线等，加强政策创新，强化企业服务，让市场主体在三亚安心经营、放心投资、专心创业。“4·13”以来，三亚新增市场主体10.4万户，年均增长26.1%。

“海南自贸港将呈现世界最高水平的开放形态，国际化是凯撒与生俱来的基因，我们在全球三大洲有分支机构，落户旅游城市——三亚符合公司发展战略，有利于公司更好地布局开拓全球旅游市场。”对于凯撒旅业迁址三亚的举措，凯撒集团CEO、凯撒旅业董事长刘江涛认为，在支持企业注册、实施白鹭计划（即三亚培育引进上市公司三年

行动计划）、专班对接服务、创新体制机制设立重点园区和法定机构供给市场化服务等方面，三亚做了大量工作……除了政策、自然环境优势外，三亚的营商环境优势明显。

此外，在补齐城市配套、优化发展环境上，三亚下足了绣花功夫。

“三亚大力引进优质教育和医疗资源，公办园在园幼儿占比51.9%，普惠性幼儿园覆盖率达91.5%，人大附中三亚学校、上外三亚附中建成开学；国家城市医联体建设试点取得显著成效，81个基层医疗机构标准化建设项目竣工，教育和医疗卫生服务水平不断提升。”三亚市政府有关负责人表示，“十四五”期间，三亚将着力建设高质量教育体系，推进健康三亚建设，不断提升社会建设水平，不断改善人民生活品质。（撰文/肖皇）

对外贸易持续增长

2021年第一季度

三亚生产总值199.08亿元

按可比价格计算

同比增长21.4%

比2019年一季度增长11.8%

其中

外贸大幅增长近2.5倍

外贸进出口额达48.5亿元

今年以来

累计引进外资17057.28万美元

同比增长493.2%

重点园区加快建设

两年来

三亚崖州湾科技城新增注册企业2290

家，共有254个项目签约落户

三亚中央商务区着力构建

“4+2”产业体系

营商环境不断优化

三亚在全省率先组建营商环境服务局

启动优化营商环境专项立法

率先建立营商环境观察员制度

“4·13”以来

新增市场主体10.4万户

年均增长26.1%

制图/杨薇

